
Ţiganii: 

geneza unei structuri identitare marginale 

Anamaria MARA 

"Nu asculta pe cine a trăit mult, ci pe cine a umblat mult" 
(proverb rrom) 

Una dintre cele mai însemnate minorităţi etnice din trecutul românesc, prezente în spaţiul transilvănean 
încă din secolul XIV, rromii sau tiganii continuă să trezească interes şi astăzi atât prin problemele de ordin 
politic, social şi economic pe care le ridica o minoritate, dar şi prin bogătia tradiţiilor, a limbii şi a stilului 
de viaţă pe care îl practică. Lucrarea de faţă încearcă să surprindă câteva aspecte mai importante din viaţa 
rromilor din Transilvania la început de secol XX şi anume aspecte legate de istorie, demografie, religie, 
discriminare, marginalizare şi excludere, conservarea identitatii etnice prin universul familial al acestei 
etnii. 

O abordarea a istoriei rromilor îşi propune şi cunoaşterea evenimentelor care ridică multe semne de 
întrebare asupra misterioasei lor existente. Originea dar şi parcursul lor în istorie au atras după sine abordarea 
acestui subiect, atât în istoriografia mondială cât şi în cea românească, chiar dacă ea este puţin sumară şi 
uneori contradictorie în privinţa originii şi a migraţei lor. Este interesant de studiat atât originea acestui popor 
cât şi itinerariile şi perioadele de migraţie, precum şi cauzele, influenţele, anumite stări de fapt care presupun 
staţionarea lor, dar şi excluderea şi persecuţiile care au drept urmare sedentarizarea forţată a unora sau chiar 
"impingerea" spre pribegie, nomadism a altora. 

Săracia documentelor sau a unor mărturii concrete asupra originii şi migraţiilor lor au făcut ca studiul 
limbii lor, prin metoda lingvistică, să fie cel mai concludent în acest sens, fără a uita însă şi de aportul istoricilor 
şi etnografilor în definirea culturii, a trecutului acestui popor. 

Datele lingvistice şi antropologice permit situarea probabilă a rromilor în nord-vestul Indiei. După cum 
spunea şi Barbu Constantinescu în lucrarea sa Probe de limba şi literatura ţiganilor din România, că limba 
ţigănească prezintă o asemănare cu dialectele indice; firesc înglobează multe elemente preluate de la alte 
popoare cu care rromii au intrat în contact1

• La fel şi Heinrich Von Wlislocki, etnograf transilvănean a prezentat 
importanţa studierii limbii unui popor în definirea trăsăturilor de caracter a acestuia, specificând că cercetările 
etnografice nu sunt de ajuns. Astfel el scria: "limba unui popor este pe de o parte cea mai bună expresie a 
trasăturilor sale spirituale, iar pe de altă parte moştenirea, blazonul care i-a fost dată fiecărei naţiuni de către 
matca sa"2

• 

Metoda lingvistică în desluşirea migraţiei, a traseului parcurs de către rromi este foarte importantă în 
condiţiile în care ea este dovada cea mai concludentă în acest sens. Analiza de faţă îşi propune să abordeze din 
punct de vedere istoric, imagologic şi antropologie viaţa şi cultura acestui popor migrator, precum şi reacţiile 
generate din partea localnicilor odată cu sosirea lor, încercarea de integrare într-un areal nu foarte extins şi 
anume Transilvania. 

1 Barbu Conslanlincscu, Probe de limba şi literatura {iganilor din România, Tipografia Socielă~ii Academice Române, 
Bucureşti, 1878, p. 3. 

2 llcinrich von Wlislocki. Despre poporul nomad al rromi/ar, Editura ALias, Bucureşti, 2000, p. 31. (În conliunuare 
Heinrich von Wlislocki "Despre poporul..."). 
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Aceeaşi idee o regăsim şi la Mihail Kogălniceanu despre limba rromă susţinând că ea are origine indiană, 
chiar dacă limba rromilor e schimbată, ea păstrează elemente sanscrite, bengale, indostane şi malabarese3• 

Limba ţigănească, numită şi romani sau romanes face parte din grupul limbilor neoindiene, înrudindu-se 
cu câteva dintre limbile vorbite în subcontinentul indian, din păcate neputându-se delimita precis zona sau 
populaţia din care provin vorbitorii de romani4

• 

Chiar dacă nu se cunoaşte cu precizie locul de unde au plecat rromii, nici primele migraţii, precum şi 
cauzele care le-au determinat, se acceptă totuşi că migratia lor s-a desfăşurat undeva între secolele al lX-lea şi al 
XIV-lea. Adevărul este că această mişcare a populaţiei nu s-a realizat ca fenomen singular, ci treptat, populaţiei 
de origine indiană alăturându-se şi alte popoare. 

Apariţia rromilor în Tracia undeva la începutul secolului al XIV-lea marchează practic debutul lor în 
istoria Europei, de aici ei s-au răspândit în toate direcţiile, urmând mai multe trasee5

• 

Primul val de migraţie al ţiganilor din acest interval, secolul XIV-lea şi XV-lea cuprindea agricultori, 
fierari, mercenari, precum şi muzicanţi, ghicitori şi artişti. La început ei au fost bine priviţi , dar cu timpul 
şi-au atras duşmănia din partea celor trei mari puteri ale timpului: statul, biserica şi ghildele. Alţi factori care 
au sporit neîncrederea faţă de noii veniţi sunt: culoarea pielii care este închisă, ceea ce constituia o trăsătură 
negativă în Europa; precum şi asocierea ţiganilor cu turcii [valabil doar pentru unele ţări) prin simplul fapt că 
au pătruns în Europa prin Est6

• 

În ceea ce priveşte numele, fiecare ţară a dat diferite nume acestui popor, nu există o denumire unitară7 , 
ea diferă de la o ţară la alta, astfel regăsindu-1 sub diverse nume8

• Astăzi termenul de ţigan este sinonim cu cel 
de rrom sau rom. În Ardeal omul simplu le spunea ţiganilor pe ungureşte pharao nepe [poporul faraonului), 
plmrde (goi, dezbrăcaţi) şi cig6.ny, în vreme ce saşii le spun kortrasch9 

• 

Majoritatea ţiganilor folosesc autonumul rom în limba lor. Etimologia termenului nu este clară dare posibil 
ca la originea acestuia să fie vechiul cuvânt indian "dom" al cărui sens primar este "om". Pluralul cuvântului 
este "rom" sau "roma", în funcţie de dialect10

• 

Românii îi tratează cu tot felul de porecle, puse în legătură directă cu defectele lor. Ei se mai găsesc şi 
sub denumirea de arab, cioară, cioroi, cioroipină, balaoacheş, balaur, dadă, bnrcaş, ciorogac. Copiilor li se 
mai spune danci sau danciugi, purdei chiar şi ţiganii îşi strigă odraslele lor mai mici, cu numele pamevel şi 
gânguraşi, iar pe cei mai mari ganguri şi parale il 1• 

Legile şi edictele care aveau drept scop eliminarea vieţii nomade au avut drept consecinţă suprimarea 
tradiţiilor şi a limbii lor. La început în Ungaria şi Transilvania, rromii s-au bucurat de un grad mai mare de 

' Mihail Kogălniceanu, Schi(e despre ţjgani, Tipografia Dacia, Iaşi, 1900, p. 8. 
4 Viorel Achim, Tiganii în istoria României, Editura Enciclopedică, Bucureşti, 1!!98, p. 15. 
5 Ajungerea rromilor în Balcani s-a malizat în [ările de origine slavă, cea mai veche men[iune de aici este cea din 1348 din 

Serbia, iar în 1378 în Bulgaria. O parte dintre ei au trecut la nord de Dunăre ajungând în Tărilc Române. În Tara Românescă ei 
sunt mentionati într-un act de cancelarie în 1385, în Transilvania în jurul anului 1400, iar în Moldova în 1428. Despre venirea 
lor în Ungaria nu există informalii cerle. Tiganii au fost ultima populatie de origine asiatică care a ajuns pe continentul 
nostru, cu ei încheindu-se migratia poparelor. Până în secolul al XV-lea ci au ajuns peste tot în Europa, de acum ei fac practic 
parte din peisajul etnic şi social al!ărilor europene, Ibidem., pp. 18-20. 

,; Donald Kenrick, Dic(ionar istoric al (igani/or (romi/or), Edilua Motiv, Cluj-Napoca, 2002, p. 2. (În continuare Donald 
Kenrick "Diqionar istoric ... "). 

7 Diferitele denumiri dale acestui popor se leagă de anumite confuzii care s-au făcut la acea perioadă; de exemplu 
termenul de "ţigan" este o abreviere a cuvântului egiptean fiindu-le atribuit deoarece în acel moment se credea că ei au 
venit din Egipt. O altă denumire care le-a dat-o rromilor poate să derive şi din regiunea din care au venit ei pentru prima 
dală pe teritoriul respectivei tări, cum este cazul Franlei, unde îi regăsim sub denumirea de bohemies. O altă lendintă 
în denumirea poporului rom este cea de păgân, acesta datorându-se probabil faptului că nu erau creştini. 

6 Francezii i-au numit bohemies, pentru că prima dală când au năvălit în Franta ei au venit dispre Bohemia, englezii îi numesc 
gypsei, germanii: zigeuner, italienii: zingari sau zingrui, spaniolii: gitanos, grecii moderni: kaţjve/oi, polonii: zigani, ungurii: 
farao-nemzetseg (rasa lui Faraon), ruşii: ţjganes, turcii: cinghene, olandezii: heydeus (păgâni), danezii şi suedezii: tartarcs, 
maurii §i arabii: harani (rătăcitori), buharienii: geait, românii: tigani, Mihail Kogălniceanu, op cit., p. 5. 

n Heinrich von Wlislocki, Asupra vie(ii şi obiceiurilor (igrmi/or transilvăneni, Editura Krilerion, Bucureşti, 1998, p. 20. (În 
continuare "Asupra vietii ... "). 

10 Donald Kenrick, Romii: din India Ia Mediterana: migratia romi/or, Alternative, Bucureşti, p. 141. (În continuare Donald 
Kenrick, Romii ... ). 

11 George Potra, Contribu{iuni la istoricul ţjgani/or din România, Funda!ia Regele Carol!, Bucureşti, 1939, pp. 15-1G. 
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toleranţă, chiar dacă în Transilvania unora li s-a aplicat o anumită formă de robie. Astfel că în Ungaria regele 
Sigismund le-a acordat în 18 aprilie 1423 anumite scutiri şi libertăţi, iar 73 ani mai târziu şi-au putut alege în 
fiecare comitat un jude, un voievod a lor12 • 

În Ungaria au existat în permanenţă patru voievozi ai ţiganilor aşezaţi în districtele principale ale ţării. 
Ţiga?ii se aflau sub jurisdictia acestor voievozi şi trebuiau să plătescă anual o dare de un gulden pentru fiecare 
om. In Transilvania ca voievozi au fost numiti în anul 1557 de către regina Isabella nobilii Caspar şi Franz 
Balatfi. Se menţioneză şi faptul că acesta i-ar fi vândut pe ţigani la un anume Zuhaky, de aici putem deduce că 
voivozii puteau dispune de ţigani la fel ca de iobagi. Ultimul voievod al ţiganilor a fost Peter Vallon, căruia i-a 
fost conferită oficial acestă demnitate de către Râkoczi Gyorgy P3• 

În regatul Ungariei şi în Transilvania se regăsesc un nm~ăr mare de ţigani. Astfel la 1772 în Transilvania 
ei aveau o pondere de 2,73% şi în Banat, aceştia reprezentau 1,6% din totalul populaţiei. Veniturile pe care 
le aduceau ţiganii statului erau reduse, dacă facem o comparaţie cu un ţăran iobag sau cu un meşteşugar. La 
aceasta se adaugă faptul că ei nu furnizau soldaţi, în schimb ei creau probleme autorităţilor prin modul de viaţă 
nomad al unora dintre ei şi prin infractiunile pe care le comiteau. 

Maria Tereza şi fiul ei, Iosif al II-lea, au căutat să-i sedentarizeze şi să-i asimileze, căutând să găsească o 
soluţie în acestă problemă. Soluţionarea acesteia s-a realizat treptat. Împărăteasa Maria Tereza care era interesată 
de colonizarea regiunilor din Banat, ( depopulate datorită războaielor cu turcii) a intenţionat să-i stabilească pe 
ţigani aici. În acest sens a ordonat, în 1761, ca denumirea de ţigan să fie schimbată cu cea de maghiar nou ((Ij 
magyarok) şi ţiganii să fie aşezaţi în Banat14

• Pe măsura trecerii anilor aceste ordine au devenit şi mai dure. 
Din 1767 ţiganii se aflau sub incidenta sistemului juridiciar obişnuit, până la această dată ei aflându-se sub 

juridicţia voievozilor. Tot acum li se interzice să mai iasă în evidenţă prin îmbrăcăminte, limbaj sau ocupaţie, 
iar fiecare sat trebuia să facă un recensământ al ţiganilor. Cel mai crunt decret a fost cel din 1773 când sunt 
interzise căsătoriile între ţigani, iar copiii după împlinirea vârstei de cinci ani trebuiau plasaţi în alte familii 
care nu aparţineau etnieP5

• 

Iosif al Il-lea a continuat politica mamei sale, prin decretele din 1782 şi cel din 9 octombrie 1783. Cel din 
urmă act cuprinde o sinteză a tuturor măsurilor anterioare referitoare la ţiganii din monarhia habsburgică. Cele 
mai importante puncte ale acestui ordin sunt: interzicerea ţiganilor să mai locuiască în corturi, cei care înainte 
se supuneau voievodului lor, acum se supun judelui sătesc, nomadisrnul este interzis, ţiganii sunt obligaţi să 
adopte îmbrăcămintea şi limba locuitorilor în ale căror sate se stabilesc, li se interzice să mănînce "mortăciuni", 
să-şi folosescă limba sau să-şi schimbe numele, căsătoriile dintre ţigani sunt iarăşi interzise, casele ţiganilor sunt 
numerotate, cerşitul este interzis, copiii ţiganilor trebuie să mergă la şcoală, sub răspunderea preotului. Pentru 
fixarea ţiganilor şi legarea lor de ocupaţia agricolă urmeză ca marii proprietari să le dea o bucată de pămânP0 • 

Chiar dacă aceste decrete au fost foarte aspre, asimilarea din punct de vedere lingvist sau etnic nu s-a 
realizat în cele mai multe cazuri, şi chiar dacă aceasta a avut loc, fenomenul nu se datorează legilor din timpul 
lui Mariei Tereza sau al lui Iosif al Il-lea, ci mai degrabă evoluţiei naturale a societăţii. Cert este că statutul 
rromilor se schimbă, ei având acelaşi statut social şi fiscal ca şi restul populaţiei. 

Rolul ţiganilor în economia românescă este destul de mare, prin meşteşugurile pe care le practicau ei 
aduceau venituri mari economiei. Aşa de exemplu este cazul ţiganilor aurari care aduceau câştiguri însemnate. 
Autorităţile au arătat faţă de aceştia un interes special, aurarii fiind obligaţi să plătescă o taxă suplimentară 
statului şi anume să furnizeze fiscului aur la preţul oficial. Prin urmare statul era interesat de acestă categorie 
oferindu-le un statut aparte faţă de ceilalţi rromP 7

• 

Rolul ţiganilor aurari în economia Transilvaniei era foarte mare dacă ne gândim că în anul 1800 erau în 
Ardeal1200 mine de aur, iar în 1853 erau peste 2500 de mine. Astfel că în 1852-1853 se scoteau din minele 
Ardealului aproximativ 20 măji de aur, în valoare de 200.000 fi. v. a. 30 măji de argint, "prin urmare patria 
nostră da pe an mai mult ca întrega Europa"16

• 

12 Mihail Kogălniceanu, op.cit., p. 12. 
n Heinrich von Wlislocki, Despre poporul..., p. 37. 
14 Ibidem p. 38. 
15 Augus Frascr, Tiganii: originile, migm{ia şi prezenta lor în Europa, Humanilas, Bucureşti, 1998, p. 157. 
w Viorel Achim, op.cit., p. 71. 
17 Ibidem, p. 52. 
1" l. Pop Releganul, Aurul din Transilvania, În: "Noul Călindar de Casă", Braşov, 1885, pp. 43-51. 
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La începutul secolului al XIX-lea asistăm la un adevărat trafic de robi ţigani care vor fi vânduţi, lăsaţi 
moştenire şi schimbaţi în tranzacţii sau pentru acoperirea de daune, singura lor scăpare fiind fuga de la stăpân 
peste hotare. Valoarea robilor ţigani varia după vârstă, sex, sănătate şi hărnicie. 

George Patra relata despre vânzarea de robi care ajunge să se facă pe o scară foarte mare, astfel că în prima 
jumătate a secolului al XIX-lea, ţiganii robi erau îngrăşaţi şi ţinuţi foarte bine cu mâncare, deoarece fiind 
vânduţi cu cântarul, preţul lor era direct proporţional cu greutatea pe care o aveaU19

• 

Situaţia ţiganilor este destul de precară în secolul al XIX-lea, chiar dacă asistăm la o îmbunătăţire a legilor 
faţă de Evul Mediu; numărul plângerilor este tot mai mare, iar fuga de la stăpân devine ceva obişnuit. Pentru a 
observa acest fapt merită menţionat codul civil al Moldovei redat de Mihail Kogalniceanu în lucrarea sa "Schiţă 
despre ţigani''2°. Situaţia ţiganilor din Ţara Românescă este asemănătoare, ei îşi desfăşurau viaţa după aproape 

aceleaşi legi. 
Un aspect foarte dureros din acestă perioadă a robiei este faptul că stăpânii aveau dreptul de a abuza de 

tinere roabe, aceasta fiind o practică obişnuită mai ales pentru fiul stăpânului care în felul acesta îşi "făceau 

ucenicia"21
• 

Soarta foarte tristă a unui tânăr ţigan rob este descrisă de G. Sion, în lucrarea "Suvenire Contimpurane". 
Tânărul rob, Dincă, fiul unei roabe ţigănci şi a stăpânul ei îşi va lua viaţa şi pe a iubitei sale Clementine, o 
tânără pe care o cunoaşte la Paris, datorită originii sale. Chiar dacă are o copilărie şi o adolescenţă destul de 
fericită, sfârşitul său este foarte tragic, aceasta întâmplându-se cu puţin timp înainte de dezrobirea definitivă a 
tuturor robilor. Lucrarea este valoroasă şi pentru că ea prezintă viaţa robilor ţigani din Moldova22

• 

Există mai multe legi de protecţie a ţiganilor, una în 1766, care a stat la baza anaforei din 1785 făcută 
de către Alexandru Ioan Ma"Hocordat, urmând ca de la acestă dată să se îmbunătăţească starea ţiganilor; la 
mijlocului secolui al XIX-lea aceştia ajung la o libertatea definitivă23 • Tineretul român şi nu numai. promovând 
ideile liberale aduse din Occident va căuta emanciparea diferitelor categori de robi din vechea lor condiţie şi 
trasformarea lor în oameni liberi. 

Eliberarea robilor ţigani se va face treptat atât în Ţara Românească cât şi în Moldova. Ideea emancipării 
ţiganilor şi-a făcut loc destul de anevoios, ea fiind îmbrăţişată de un număr mic de persoane dintre care 
putem să-1 amintim pe Mihail Kogălniceanu. Prima lege de dezrobire se referă la ţiganii statului adoptată în 
Ţara Românescă în anul 1843. Acestă lege presupunea desfinţarea statutului de rob şi scoaterea ţiganilor din 
evidenţele fiscale ale Vorniciei temniţerilor şi trecerea sub administraţia civilă. În Moldova la 31 ianuarie 
1844, la propunerea domnului Sturdza, ţiganii aparţinând bisericilor şi mănăstirilor deveneau liberi, iar ţiganii 
care locuiau pe moşii aveau aceleaşi drepturi faţă de stat şi stăpân ca şi ţăranii. Tot în acel an ţiganii statului 
deveneau liberi. În Programul Revoluţiei din 9/21 iunie1848, la punctul 14, se hotărăşte dezrobirea ţiganilor 
prin despăgubire. Emanciparea s-a făcut treptat, pe categorii de robi, încheindu-se cu legile din 1855- 1856, 
când au fost eliberaţi ţiganii particularF4

• 

Se estimează că în epoca dezrobirii, între 1830-1860, numărul total al ţiganilor din Ţara Românescă şi 
Moldova se situază între 200.000 şi 250.000 de oameni, prima cifră reprezentând prima parte a intervalului, iar 
a doua reprezintă situaţia în deceniul şase. Totalul ţiganilor la acestă dată reprezintă 7% din populaţie25 • 

Statutul juridic şi poziţionarea în sistemul de roluri sociale are ca efect ştergerea caracterului de străin, 
apărut în mentalul colectiv, lucru valabil mai ales în cazul ţiganilor sedentarizaţi. Însă ţiganilor nomazi care au 
ales drumul pribegiei şi care erau mult mai greu de controlat de către stat şi mai aplecaţi spre delincvenţă, li se 
vor construi o imagine defavorabilă, apropiată de cea a duşmanului sociaP6

• 

1
" George Polra, op.cil., p. 94. 

"" Mihail Kogălniceanu, op.cil., pp. 14-15. 
" 1 Neagu Djuvara, Între Orient şi Occident, Humanilas, Bucureşti, 2005, p. 272. 
-- G. Sion. 8uvenire contimpuranc, Tipografia Academiei Române, Bucureşti, 1888, pp. 11-71. 
"" George Potrn, op.cil, pp. 107-108. 
"

4 Viorel Achim, op.cit. pp. 94-98. 
"

5 Ibidem p. 83. 
~" Mihaela Grancea, Considcra{ii pe marginea teoriei străinului şi aplicaţiile acesteia in cercetarea istorica-socială. Cazul 

pganului. În: "Identilale şi Allcrilate 3", (Coord. Nicolae Bocşan, Sorin Milu, Toader Nicoară), Presa Universitară 
Clujeană, Cluj-Napoca, 2002. p. 66. 
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În Transilvania şi Ungaria, în timpul conducerii centralizate de la Viena, între anii 1850 şi 1860, au fost 
revigorate măsurile din epoca tereziană şi iosefină, iar în epoca dualismului austro-ungar au fost luate o serie 
de măsuri legislative care îi priveau pe ţigani, şi anume: combaterea vagabondajului, interzicerea cerşitului, 
îngrădirea circulaţiei şatrelor ţigăneşti şi trimiterea forţată înapoi a ţiganilor care-şi părăseau domiciliul. La 
începutul secolului XX, s-au adoptat o serie de măsuri, politica dusă faţă de ţigani fiind una destul de dură. Astfel 
situaţia social economică a ţiganilor de la sfârşitul secolului XIX şi început de secol XX se înrăutăţeşte27 • 

Începând cu secolul al XIX-lea, autorităţiile încep să fie interesate de compoziţia etnică şi confesională a 
principatului, pentru a cunoaşte structura exactă a acestuia, efectuându-se o serie de recensăminte. 

Interesul istoricilor, a etnografilor precum şi a autorităţilor pentru acest segment de populaţie, a menţinut şi 
a reţinut atenţia datorită originii foarte controversate a rromilor, a sosirii lor în Europa, respectiv în Transilvania, 
a modului lor de viaţă şi a relaţiile cu băştinaşii. Ponderea acestei etnii în ansamblul populaţiei Transilvaniei 
permite situarea ţiganilor pe locul patru în cadrul componenţei etnice a provincieF8

• 

Astfel, cu ocazia recensământului efectuat între anii 1850-1851, numărul ţiganilor din Transilvania a fost 
de 78.884, reprezentând 3,82% din totalul populaţiei, în aceeaşi perioadă românii constituiau 59,4%, maghiari 
- 26% şi germani- 9,3% şi alte etniF9

• 

Rromii apar ca etnie distinctă în rubricile recensământului realizat de către autorităţile habsburgice, 
fiecare individ era liber să-şi declare naţionalitatea aşa cum rezultă ea din instrucţiunile oficiale, astfel că în 
rubrica naţionalitate fiecare era liber să declare naţionalitatea căre îi apat1inea30

• 

Până la sfârşitul secolului al XIX-lea mai precis până în 1893, nu se cunoaşte o situaţie exactă a rromilor, 
pentru că în recensămintele care au urmat -1857, 1869, 1870, 1880, 1890- acest segment al populaţiei a fost 
trecut la rubrica alţii, nefigurând ca o etnie distinctă, drept urmare nu putem avea o imagine clară despre 
populaţia rromă. 

Recensământul din 1857, efectuat de către autorităţile austriece, nu a reţinut apartenenţa etnică a 
locuitorilor Transilvaniei, totuşi formularele completate de recenzori în sate au conţinut şi rubrica referitoare 
la neam. În timpul dualismnlui, recensământurile efectuate nu au mai înregistat naţionalitatea locuitorilor, ci 
numai limba maternă. Prin acest criteriu, autorităţile au denaturat premeditat datele statistice, an sporit oficial 
numărul maghiarilor. Aşa se explică de ce în rubricile de la 1880 până la 1890, nu mai apar evreii, armenii, 
ţiganii, ei fiind incluşi aproape în corpore la rubrica maghiarilor31

• 

În 1850-1869, perioada primelortreirecensământuri, nu s-a promovat în mod deosebit o politică demografică 
care să obstrucţioneze creşterea unei etnii sau alteia. La recensământul din 1869, în afară de români, maghiari, 
germani, slovaci, ruteni şi alţi, în numărul populaţiei maghiare au fost incluşi evreii, armenii şi ţiganiP2 • 

Recensământul din 1893, a fost realizat la ordinul Ministerului de Interne. Specificul acestui recensământ 
este că se înregistrează doar persoanele considerate de opinia publică drept ţigani, scopul acestuia fiind 
cunoaşterea detaliată a situaţiei acestei populaţii; finalitatea acestuia era reglementarea vagabondajului şi 

sedentarizarea ţiganilor nomazi. În întregul regat al Ungariei, existau 27 4.940 ţigani, reprezentând doar 1,8 

% din întreaga populaţie recenzată la 1890, însă cea mai mare concentrare de ţigani era în Transilvania unde 
trăiau 105.034, reprezentând 4,67% din totalul populaţieP3 • 

Dacă ar fi să-i clasificăm după modul lor de viaţă, din numărul total înregistrat în 1893, 243.432 erau 
sedentari, 22.570 semisedentari (adică locuiau o parte din an într-o localitate, unde reveneau de fiecare dată 
după deplasările lor sezoniere) şi 8.938 nomazi sau şetrari. În total au fost înregistrate 1026 şatre, ceea ce 
înseamnă că într-o asemenea colectivitate trăiau în medie 8 persoane~4 • 

•
7 Viorel Achim, op.cit., p. 116. 

zu Ioan Bolovan, Considera{ii demogarftce a.mpra tiganilor din Transilvania la sfcîrşitul veacului XIX, În: "Anuarul 
Institutului de Istorie", XXXII, Cluj, 1993, p. 187. (În continuare Ioan Bolovan "Considcralii demogarfice ... ") 

29 Traian Rotariu, Recensământul din 1850. Transilvania, Editura Staff, Bucureşti, 1996, p.323. 
30 Ibidem, p. 244. 
31 Ioan Bolovan, Satul românesc din Transilvania de Ia revolu{ia Paşoptislă Ia Primul Război Mondial. Aspecte demografice., 

Teză de doctorat, Cluj-Napoca, 1998, p. 212. (în continuare: Ioan Bolovan "Satul românesc ... ") 
32 Ibidem, p. 218. 
33 Viorel Achim, op.cit., p.117. 
34 Ibidem, p. 117. 
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Ţiganii stabili au convieţuit cu majoritatea populaţiei atât în mediul urban cât şi rural, însă în oraşele mari, 
prezenţa ţiganilor a fost resimţită mai târziu pentru că ei au fost toleraţi cu greu de către autorităţi şi restul 
populaţiei orăşeneşti. 

Numărul rromilor este destul de redus în comparaţie cu românii care sunt mult mai numeroşi, reuşind să 
le impună anumite forme de viaţă ceea ce a dus la micşorarea deosebirilor dintre ei; ţiganii luând parte la viaţa 
satului, se integrează, astfel că se poate vorbi de un proces de integrare şi chiar asimilare35

• 

Casele rromilor fie au fost situate la marginea localităţilor, la periferie, fie se găsesc amestecate printre 
locuinţele celorlalţi în mijlocul cărora trăiesc. 55,9% dintre rromi sunt stabili, membrii acestei categorii au 
trăit amestecaţi cu ceilalţi săteni, 11,1% dintre rromi au casele la periferia dar şi amestecate printre populaţia 
majoritară, iar 33% au locuit cu totul separat de restul populaţiei. Numeroşi rromi au locuit fie în case 
construite din piatră, lemn, chirpici, dar şi în bordeie şi cocioabe. Un număr de rromi, foarte scăzut, locuiesc 
în corturi. Contactul rromilor cu populaţia majoritară s-a permanentizat, fapt ce a dus la integrarea acesteia în 
colectivitatea în cadrul căreia trăiau36 • 

Coabitarea paşnică cu populaţia majoritară nu se poate generaliza, pentru că societatea în cadrul căreia 
trăiau, fie era mulţumită de comportamentului lor, fie îi îndepărtau tocmai datorită atitudinii lor neadecvate. 
Cum este şi cazul ţiganilor din satul Şanţ, unde prezenţa lor în mijlocul satului, lângă biserică nu convenea. Pe 
lângă neajunsurile de ordin estetic -ţiganii trăind în bordeie- existau şi repetate certuri, iar lipsa lor de igienă 
a avut drept rezultat tranferarea tiganilor în locuri mai retrase, la marginea satuluP7

• Situarea caselor ţigăneşti 
în mijlocul satelor, respectiv a oraşelor este subliniată de Sextil Puşcariu, care surprinde creşterea demografică 
generală din rândul oraşelor "când ţiganii s-au stabilit prin oraşele şi satele noastre, pmtea aceasta a Braşovului 
era afară de locuinţele orăşenilor paşnici şi de omenie. Acum oraşul s-a mărit, şi ţigănia a ajuns în mijlocul 
oraşului. "38 

Anumite măsuri legislative, au fost luate de către autorităţile din epoca dualismului austro-ungar au dus 
la îmbunătăţirea vieţii şi a traiului ţiganilor, dar acest lucru nu este notabil în toate cazurile. Un exemplu în 
acest sens este cazul comunităţii de tigani din satul Şanţ, în care se găsesc atât "case fomte curate, contrastând 
cu murdăria şi aerul închis din cele mai multe. Igiena individuală de asemeni nu este respectată cum nu se 
poate vorbi nici o igienă alimentară"39 • Astfel, se poate spune că lipsa unui trai adecvat şi a unei alimentaţii 
corespunzătoare, duc la o creştere mai mare a mortalităţii în sânul comunităţii de rromi. 

În societăţile închise, demersul împotriva străinului (evreului, ereticul, păgânul, tiganul etc.) a creat 
solidarităţi conjuncturale, a asigurat coerenţa sistemului. Străinului i se distribuie roluri socio-economice, în 
funcţie de necesităţile comunităţii gazdă, el putând fi exclus sau marginalizat40

• 

De obicei imaginea ţiganilor a fost pusă în legătură cu toate relele sau bolile care măcinau societatea, ei fiind 
percepuţi ca şi inadaptaţi, hoţi şi leneşi. 

Credinţa din evul mediu că epidemia e răspândită de indivizi răuvoitori, aşa numiţi "semănători de ciumă" 
(de obicei din categoriile marginale, indezirabile colectivităţii umane) de multe ori proveniţi din categorile 
etnice marginalizate (tigani, evei, turci, armeni etc.) şi în general străini, a generat sângeroase persecuţii, 
manifestări ale urii colective, generate de frica în faţa epidemiei41

• 

De obicei străinul, fie el ţigan sau evreu, are în mentalul colectiv o imagine negativă, manifestată printr-o 
serie de prejudecăţi care se transmit mai ales prin folclor. 

Statul absolutist în secolele XVII-XVIII, din raţiuni de politică fiscală şi demografică recurge la implicarea 
străinului în viaţa societăţii. Astfel statul s-a folosit de evrei pentru a aranja relaţii economice de anvengură în 
spaţiul european şi balcanic, dar străinul se află în continuare în afara familiarului, chiar dacă în aparenţă se 
află în interiorul comunităţii; astfel, străinul apare ca parte calculabilă în raporturile comunităţii, ca şi factor 

'~' Aurel Boia, Integrarea {iganilor în Şan{ (Năsăud] în comunitatea românească a satului, În: "Sociologie românescă", lll, 
1938, nr. 7-9, p. 252. 

'" Ioan Bolovan, Romii din Transilvania ... , p. 250. 
:' 7 Aurel Boia, op.cit., pp. 252-253 
' 8 Sexlil Puşcariu, Braşovul de altădată, Cluj: Dacia, 1977, p. 160. 
'" Aurel Boia, op.cit., p. 356. 
4" Mihaela Grancea, op.cit., p. G5. 
41 Toader Nicoară, Epidemii şi mentalită{i în societatea românescă în zorile modernită{ii {1700-1830}, În: "Studii de Istorie a 

Transilvaniei", (Coord. Sorin Milu, Florin Gogâllan), Asociaţia Istoricilor din Transilvania şi Banat, Cluj, 1994. p 157. 
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al comunicării şi al schimbării. Nu aceleaşi evolutii de statut etno-social le cunoşte ţiganul, ca străin. Dacă 
în secolele XV- XVI, în lumea occidentală, acesta este supus tehnicilor sociale tradiţionale, menite să-I tină 
sub observaţie, în secolele XVII-XVIII, monarhia administrativă încearcă să-I facă functional din punct de 
vedere socio-economic şi să-i şteargă caracterul de străin, asimilându-1 cultural prin tehnici sociale şi formule 
legislative represive42

• 

Comportamentul diferit care se remarcă viv-a-vis de străin, fie el bun sau rău, se evidenţiază tocmai prin 
faptul că el este special43

• Ţiganii au fost de secole ridicularizaţi, nişte străini suspecţi care n-au nici natie, nici 
ţară, din tendinta de exagerare s-a ajuns chiar la afirmaţia că ţiganul şi-a "mâncat biserica". Ţiganii sunt plasati 
la marginea extremă a nucleului valoric etno-confesional44 

În conturarea acestor portrete pe care le-a "moştenit" tiganul de-a lungul timpului un rol important îl au 
steriotipurile medievale provenite din prejudecăţile şi perceperea imaginară a diferenţei; ele se fundamenteză 
pe deosebiri vizibile cum ar fi culoarea pielii, fizionomie, port, mod de viaW5• [De exemplu acei ţigani care 
poartă numele de netoţi, tocmai datorită înfă!işării lor ciudate). Constatăm că ei devin mai altfel decât ceilalţi 
tigani şi la rândullor tiganii sunt mai "speciali" decât restul populaţiei. În mentalitatea colectivă tot ceea ce este 
nou, ce iasă din tiparele normalităţii devine ceva ciudat, privit cu reticenţă. 

Structuri confesionale 

Chiar dacă nu există informatii certe cu privire la apartenenta rromilor la o religie sau alta, putem spune 
că pe lângă însuşirea limbii sau a modului de viaţă din cadrul comunită!ii în care trăiesc, rromii au adoptat şi 
religia celor cu care convieţuiesc. 

Acest fapt este evidentiat şi în cazul localităţii Şant, unde toti ţiganii sunt de religie greco-catolică, religia 
şănţenilor. Din acest punct de vedere nu există nici o deosebire între ei şi români46

• 

Aceeaşi situaţie o întâlnim şi în satul Mărgău, din judeţul Cluj. Întreaga comunitate împărtăşea credinţa 
greco-catolică, ·deci implicit şi ţiganii47 • Din aceste exemple reiese aparteneţa ţiganilor la religia comunităţii în 
sânul căreia trăiesc. Religia greco-catolică în ambele cazuri nu presupune apartenenta exclusivistă a ţiganilor 
la această religie, ea este în aceste situaţii doar o coincidenţă. 

Structuri sociale 

Modul de viaţă al ţiganilor este diferit fată de cel al populaţiei româneşti. Aceste diferenţe, mai ales cele de 
tip organizatoric se regăsesc şi la nivelul ţiganilor nomazi, ei fiind cel mai puţin marcaţi de evoluţiile sociale ale 
epocii şi cei care au conservat cel mai bine specificul populaţiei de ţigani. La ţiganii sedentarii nu putem observa 
aceste trăsături caracteristice, ei trăind în apropierea ţăranilor români, practicând meserii apropiate cu românii 
sau uneori chiar identice cu aceştia, astfel îşi pierd din caracteristicile lor culturale, obiceiurile şi limba. 

Gradul de asimilare a ţiganilor sedentarii este foarte ridicat în secolul al XIX-lea, tot acum înregistrându-se 
un număr mare de căsătorii mixte între români şi ţigani. O cauză fiind intenţia stăpânilor de a-şi mări numărul 
robilor48

• 

De aceea este mai concludentă studierea structurilor sociale ale ţiganilor care îmbrăţişează modul nomad 
de viaţă, pentru că ei au păstrat cel mai bine tradiţiile, datiniile acestui popor migrator, având de asemenea şi 
un mod aparte de organizare şi un mod de viaţă diferit de cel al populaţiei transilvănene la mijlocul şi sfârşitul 
secolului XIX şi început de secol XX. 

42 Mihaela Grancea, op.cil., p. 65. 
4
:
1 Lucian Boia, Istorie şi mit în conştiinia românescci, Humanitas, Bucureşti, 1997, p. 178. 

44 Alexandru Jinga, Alteritate şi identitate national confesională. Discursul unui cleric ortodox din România secolul al XIX
lea, În: "In memoriam Alexandru Duţu. Identităţi coleclive şi idenlilate naţională. Perceptii asupra identităţii în lumea 
medievală şi modernă", (Coord. Mirela-Luminita Murgescu), Editura Universităţii din Bucureşti, 2000, pp. 118-119. 

4 ~ Mihaela Grancea, op.cit., pp. 66-67. 
4
" Aurel Boia, op.cit., p. 358. 

47 Luminita Dumănescu, Satul transilvănean din perspectivă demografică. Studiu de caz- Parohia greco-catolică Mărgău, 
1836-1890, În: "Populaţia şi societate. Studii de demografic istorică a Transilvaniei (secolele XVIII-XX), (coord. Ioan 
Bolovan, Corneliu Pădurean), Cluj-Napoca, 2003, p. 162. 

48 Viorel Achim, op.cit., p. 57. 
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Aceşti nomazi nu au o locuinţă stabilă, ei pribegesc vara şi stau în corturi, iar iarna în bordeie pe care de 
obicei şi le fac la marginea pădurilor, a satelor sau a târgurilor. Se poate spune că aşa ei sunt mai aproape de 
natură şi în contact direct cu aceasta. Ei nu se ghidează după o lege scrisă, ci au o lege a lor, lege aparte la fel 
ca şi modul lor de a fi. Legea lor este una transmisă prin viu grai de bătrânii lor, de către mai marii societăţii, 

de către societatea în cadrul căreia trăiesc. 
Mai multe familii care trăiau în acelaşi loc alcătuiau o ceată, iar în Transilvania întâlnim termenul de 

companie. De obicei o companie era alcătuită din aproximativ 30-40 de familii, fiind formate în general pe 
criterii profesionale, iar în călătoria lor prin ţară se deplasa toată ceata. Campania era alcătuită din mai multe 
familii, pentru care în Moldova şi Ţara Românescă se folosea termenul de sălaş, iar în Transilvania termenul 
de cort. Familia, cel mai mic grup, era constituită din ţigan, ţigancă şi copiii lor49

• 

În fruntea acestor comunităţi erau numiţi conducătorii care poartă numele de jude, toţi aceşti juzi erau sub 
ascultarea unui bulibaşă, numit în Transilvania Voevod50

• "Voivod" este un cuvânt de origine slavă, iar ţiganii 
au preluat acest termen din sud-estul Europei, probabil din teritoriul românesc, acest termen este atribuit 
căpeteniei ţiganilor din Ungaria şi Transilvania încă de la incepuP1

• 

Se constată că în fruntea cetei de ţigani erau aleşi ţigani dintre cei mai puternici şi mai înţelepţi. Aceste 
căpetenii formau un fel de aristocraţie a ţiganilor, voievodul fiind şeful autoputernic al comunităţii, bucurându
se de o ascultare deplină din partea lor52

• 

Sarcinile voievodului erau de a aduna dijmele, de a judeca diferitele probleme care interveneau în 
interiorul unei comunităţi. Tot în atribuţiunile lui intrau şi judecarea adulterelor, înşelăciunile, bătăile etc. 
Ei nu puteau să pedepsească cu moartea sau cu închisoarea, ci doar cu pedepse corporale. În Transilvania se 
practica şi excluderea din comunitatea ţigănescă53 • Ori acestă pedeapsă pentru ţigani era una foarte dură pentru 
că " oricât de mult îi place să hoinărească prin lume el este legat în aceiaşi măsură de tribul său, iar dacă este 
silit să umble singur din loc în loc, atunci aceasta este cea mai mare sancţiune posibilă. Chiar şi conformaţia sa 
socială îl obligă să nu stea singur54

• 

Observăm astfel că cea mai grea pedeapsă care poate să-i fie atribuită unui ţigan era excluderea din 
comunitate, însingurarea, pribegia ţiganilor este deci specifică unei comunităţi şi nu unui singur individ. 

La ţiganii carturari din Transilvania voievodul are două funcţii principale, fiind conducătorul tribului 
dar şi împuternicitul acestuia; el reprezintă interesele tribului său faţă de altele şi îşi apără oamenii ca şi 

avocat în instanţă. Atribuţiile de conducător presupun rezolvarea unor chestiuni interne ale comunităţii. Un 
rol important îl are poporul care îşi manifestă voinţa în adunări - saibidjo. Relaţia dintre voievod şi saibidjo se 
stabileşte în funcţie de personalitatea voievodului, de influenţa lui, prestigiul său la care se adaugă şi avuţia, 
bogăţia de care dispune55 

• 

Ion Chelcea, dă spre exemplu, o colonie de ţigani din Cluj, Gerando, care îşi aleg un voevod la doi ani, prin 
majoritatea voturilor. Observăm astfel importanţa pe care o are totuşi adunarea în alegerea conducătorului lor. 
Tot el menţionează că, la jumătatea secolului XIX, acolo unde sunt mai mulţi ţigani în sat, ei doresc să ridice 
pe cineva mai mare peste ei, numit "voevod" fiind însărcinat cu atribuţii administrative şi poliţieneşti56 • 

Iată deci, că nevoia de o admistraţie şi conducere proprie se resimte şi în cadrul comunităţii de ţigani care 
trăiesc în sate, fapt datorat, probabil neasimilării deplină a acestei categorii de ţigani, care la sfârşit de secol 
XIX sunt majoritari. 

Alegerea voievodului se face după anumite ritualuri specifice ţigăneşti, iar alegerea ţiganului voievod se 
face în funcţie de anumite criterii stabilite de comunitatea din care face parte. 

Numirea voievodului se face în aer liber, iar cel ales este ridicat pe umeri de trei ori de ceilalţi, fiind 
înconjurat de strigăte de bucurie. Juzii şi voievozii merg călare, poartă haină lungă, barbă, ciubote roşi sau 

49 Ibidem, p. 59. 
50 Mihail Kogălniceanu, op.cit., p. 17. 
51 Viorel Achim, op.cit., p. G3. 
52 Ibidem, pp. 59-60. 
53 George Polra, op.cit., pp. 72-73. 
54 Heinrich von Wilslocki, Despre poporul ... , p. 60. 
'" Ibidem, p. 58. 
56 Ion Chelcea, Rudarii, Casa Şcoalclor, 1944, p. 70. 
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galbene, căciulă şi bici. Voievozii primesc doi lei la sută din darea care o adună, îi pedepsesc pe vinovaţi şi dau 
seamă de supuşi lor57

• 

Din această descriere a voievozilor se poate observa autoritatea acestora faţă de restul comunităţii, o 
autoritate de prestanţă, impunătoare în primul rând şi apoi o autoritate care presupune dreptatea, controlul la 
nivelul comunităţii. 

Voievodul ţiganilor pe ţară, în cazul nostru Transilvania, se ocupa cu problemele care priveau raporturile 
lor cu statul. Atribuţiile lui erau de ordin fiscal, juridic şi administrativ. Aceşti voievozi ai ţiganilor nu trebuie 
confundaţi cu şefii ţigani care poartă numele de voievod. Avem de a face cu o delegare de autoritate din partea 
suveranului în chestiunea ţiganilor, voevodul fiind de fapt un dregător însărcinat cu administrarea ţiganilor 
într-un teritoriu. Existau astfel de voievozi şi în părţile Ungariei, în total fiind în număr de patru, dintre ei unul 
având reşedinţa la Satu-Mare5B. 

La ţiganii corturari transilvăneni, Heirich von Wlislocki, susţine că demnităţile voevodului sunt ereditare, 
el descrie modul cum se preda această funcţie la urmaşul său. De obicei această funcţie este dată celui mai 
mare dintre fii, sau după caz fratelui sau ginerelui. Dacă voevodul are un copil minor locul său va fi luat până 
la majorat de cea mai apropiată rudă. Prerogativele voievodului pot fi îndepărtate dacă acesta a îmbătrânit şi 
şi-a pierdut puterea, dacă a devenit "nesuferit" pentru poporul său sau dacă este chinuit de vreo boală şi nu 
poate migra59

• 

Acestă funcţie a voievodului, în opinia lui Viorel Achim, este deţinută pe viaţă însă nu este ereditară60 • 
Cert este că a existat o organizare proprie în comunitatea de ţigani, iar această funcţie a voievodului a persistat 
până la sfârsitul secolului al XIX-lea, când el ocupă mai mult o "poziţie onorifică"61 , puterea lui fiind limitată. 

Întâlnirea dintre voievod şi restul comunităţii se realizează într-un loc retras, unde se dezbat anumite 
probleme de ordine internă. Printre judecarea unor chestiuni de furt şi înşelătorie există şi situaţii de ordin 
familial izvorâte din diverse cauze: adultere, divorţuri etc. 

Se constată astfel la nivelul comunităţii de rromi o organizare proprie ghidată după legi propt'i, nescrise. 
Dacă ar fi să facem o ierarhizare a puterii în cadrul acesteia ar trebui să pornim de la simplul individ, în cazul 
nostru ţiganul, până la mai marii comunităţii, în cazul nostru voievodul. 

Astfel, familia este formată din ţigan, ţigancă şi copiii lor, de multe ori acesta fiind numeroasă. Puterea la 
nivelul familiei este deţinută de ţigan, de tată. În caz de deces puterea va fii trasferată membrilor desemnaţi, 
toţi ceilalţi membrii fiind obligaţi la supunere. 

Modul de viaţă şi de organizare este unul aparte, fapt datorat perindării rromilor prin lume, acesta este în 
mare măsură influenţată de popoarele cu care intră în contact. 

Prin familie în general se înţelege instituţia fundamentală a societăţii omeneşti având funcţii multiple; ea 
are o determinare istorică reprezentând un produs al sistemului social şi se dezvoltă, evoluează în raport cu 
transformările din societate62

• 

Familia reprezintă unitatea naturală fundamentală, unic grup reproductor, asigurând descendenta şi 

permanenta vieţii sociale şi ca grup social elementar asigurând continuitatea biologică şi culturală a societăţii. 
În jurul familiei pot fi reunite câteva repere specifice şi anume educaţia şi căsătoria copiilor pentru asigurarea 
propriei descendente, gradul de cuprindere a grupului, transmiterea moştenirii, exercitarea autorităţii, 

prescripţii, tabuuri şi sancţiuni legate de inter-relaţionarea membrilor familiei. Se poate spune că familia este 
cadrul instituţional, de interacţiune inter-individuală şi de conservare a identităţii comunitare63

• 

Astfel, prin familie se păstrează şi se transmit descendenţilor cultura şi tradiţiile unei entităţi, în cazul 
nostru cea a ţiganilor. Nu se poate vorbi despre relaţii de rudenie, deci implicit şi de familie, fără a vorbi despre 
obiceiurile care stau la baza uniunii dintre doi indivizi sau despre educaţia copiilor lor. Cum în comunitatea 
rromilor există o serie de norme şi reguli, precum şi o varietate de tradiţii a culturii ţigăneşti, relaţia parentală 
şi educaţia descendenţilor devine esenţială în oricare familie tradiţională de rromi. 

57 Mihail Kogălniceanu, op.cit., p. 18. 
5
" Viorcl Achim, op.cit, p. 63. 

50 Heinrich von Wlislocki, Despre poporul ... , pp. 61-62. 
•;o Viorel Achim, op.cit., p. 60. 
01 Heinrich von Wlislocki, Despre poporul..., p. 62. 
•;z Maria Voinea, Familia şi evolu{ia sa istorică, Editura Şlintifică şi Enciclopedică, 1980, Bucureşli, 1980, p.9. 
r.J Delia Grigore, Curs de antropologie şi folclor rrom, Editura Credis, Bucureşli, 2001, 97. 
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Universul familial 

În cadrul universului familial se pot distinge o serie de relaţii care reies din contactul dintre membrii unei 
familii, precum şi statutul fiecăruia, dar şi o serie de momente esenţiale care fac parte din viaţa fiecărui individ 
în parte. O diferenţiere clară în cazul ţiganilor nomazi faţă de ţiganii stabili se face şi la nivelul indivizilor din 

cadrul comunităţii din care provin. 
Soţul şi tatăl tigan. În Transilvania tatăl ţigan- carturarul, este doar un nou membru al neamului din care 

se trage soţia sa. Neamul bărbatului are doar o importanţă secundară. Ţiganul corturar după ce se însoară, se 
va alătura neamului căruia îi aparţine soţia sa, chiar dacă el face parte în continuare din neamul din care s-a 
născut, după căsătorie el este integrat în noua comunitate, iar el şi urmaşii lui aparţin neamului soţiei sale. 
Bărbatul în cazul acesta are doar un statut parţial de membru, fiindcă după moartea soţiei sale el poate trece 
într-un alt neam. Lui îi este interzisă a doua căsătorie în acelaşi neam, dar el poate însă trăi în concubinaj chiar 
dacă persoana respectivă face parte din neamul fostei sale soţii64 • 

G. Potra susţine însă că la nivelul sălaşului, a cortului, puterea este deţinută de bărbat care dispune de 
femeia şi copiii lui. Dacă bărbatul moare, conducerea trece pe seama ginerelui sau a feciorului mai mare, mama 
şi toţi ceilalţi membrii ai familiei trebuiau să-i dea ascultare. De aceea în cazul unor neînţelegeri grave care 
surveneua în cadrul familiei se cerea sfatul bătrânilor65 • 

Tatăl este văzut ca şi inflexibil, susţine familia, impune respect, are întotdeauna dreptate şi decide în 
privinţa orientării copiilor, inclusiv asupra căsătoriei lor66

• 

Sotia şi mama tigancă. Tot la ţiganii corturari, tânărul proaspăt căsătorit primeşte necesarul căminului 
său ţigănesc (cort, căruţă, cai), iar rudele soţiei sale veghează asupra "averii" nevestei sale. Soţia ţigancă are 
în faţa bărbatului ei o poziţie mai mult sau mai puţin liberă sau independentă. Ţiganca se îngrijeşte de copii, 
câştingul ei bănesc rezultând din ghicit, vrăji. De cea mai mare veneraţie se bucură femeile bărâne, acestea 
fiind tratate cu o atenţie deosebită de ceilalţi membri ai comunităţii67 • 

O nevastă fără copii este compătimită şi puţin apreciată, iar poziţia sa faţă de soţ, este precară. În credinţa 
ţigănească persistă concepţia că o astfel de femeie s-a iubit înainte de a se căsători cu un vampir şi acesta este 
motivul nefertilităţii sale. Tocmai de aceea ţigăncile încearcă încă din primele săptămâni ale căsătoriei să 
prevină acest neajuns68

• 

Se observă rolul foarte important al femeii în cadrul gospodăriei de rromi, deoarece femeia este păstrătoarea 
elementului moştenit, element ce este considerat esenţialul culturii trdiţionale. De aceea femeia stearpă este 
privită cu dispreţ, pentru că scopul femeii este asigurarea continuităţii generaţiilor. 

Despărţirile nu se întâmplă foarte des la carturari, iar atunci când se întâmplă este din cauză unor 
îmbolnăviri trupeşti, atât bărbatul cât şi femeia sunt liberi şi nelegaţi unul de altul. Nici adulterul nu atrage 
după sine urmări prea grave, iar făptaşii sunt alungaţi pentru un timp să umble singuri, fiind izgoniţi din 
şatră69 • 

Certurile care intervin între membrii familiei sunt foarte "gălăgioase", iar când ele nu sunt soluţionate în 
sânul familiei se apelează la voievod, care are rolul de judecător şi autoritatea de a soluţiona mai ales cazurile 
de succesiune a unei moştenirF0 • 

Certurile dintre triburi devin foarte "aprinse", foarte crunte şi chiar sângeroase, femeile folosind "micuţii 
danci11ci drept intrumente de atac: femeile îi apucă de mîini şi de picioare şi lovesc pe agresori"71

• 

Aceeaşi realitate o întâlnim şi în cazul în care ţiganii intră în conflict cu autorităţile "ţiganii opun o 
resistenţă disperată , senrindu-se de ciomege şi de arme de foc; iar femeile îndârjind şi aţâţând pe bărbaţi prin 
ţipetele şi vorbirile lor, apucă de picioare pe copilaşii (. . .) dau în agresorii lor ca nişte măciuci"72 • 

H4 Hcinrich Von Wlislocki, De.~pre poporul ... , pp. 51-55. 
65 G. Polra, op.cit., pp. 73-74. 
66 Delia Grigore, op. cit., p. 99. 
67 Hcinrich Von Wlislocki, Asupra vietii ... , pp. 32-37. 
"" Idem, Despre poporul..., pp. 65-66. 
69 Idem, Asupra vie(ii .. . , pp. 38-39. 
70 N. 1. Zanfireacu, Cetele de tigani, În: "Dreptul", Nr.17, joi 13 noiembrie, 1897, p.593. 
71 Tiganii, În: "Poporul", nr. 49, 26 noiembrie (9 decembrie) 1900, Budapesta, p. 776. 
72 N. 1. Zanfireacu, op.cit., pp. 593-594. 
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O realitate foarte cruntă, dacă ne gândim la faptul că sunt implicaţi şi copiii, dar acesta nu trebuie atribuită 
special şi caracteristic numai etniei rrome; aceste certuri pot surveni şi în cadrul familiilor de altă etnie. Este 
din păcate o realitate care exista la sfârşitul secolului al XIX-lea. 

Copiii ţigani. Copiii corturarilor transilvăneni, încă de la o vârstă foarte fragedă sunt lăsaţi "liberi", adică 
ei trebuie să se descurce singuri. De exemplu micul ţigan carturar, de la vârsta de opt ani este pus în faţa 
cortului şi poate de acum să facă ce doreşte. Noaptea nu mai doarme în cortul părinţilor ci afară, iar mama îl 
mai hrăneşte din când în când, dar în rest el trebuie să se descurce singur. Fetele în schimb până la căsătorie ele 
rămân în cortul părinţilor, "ba ati chiar dreptr1l de a-şi aduce drăguţulla ele, de îndată ce se prevăd perspectivele 
unui măritiş"7J. 

Ţiganii carturari au o serie de obiceiuri legate de venirea pe lume a unui nou născut. Astfel, copilul nou născut 
era frecat cu untură de gâscă şi de iepure, acest obicei este utilizat pentru ca micuţul ţigan să devină mai puţin 
sensibil la frig şi căldură, iar apa de la prima baie va fi aruncată în mărăciniş pentru ca viitorul tânăr să devină 
mai puternic74

• Lista obiceiurilor specifice corturarilor transilvăneni poate să continuie pentru că există o serie de 
tradiţii legate de botez, nuntă sau înmormântare, dar şi altele care sunt puse în legătură cu apariţia unei boli şi 
aplicarea unor practici pentru îndepărtarea lor. 

Toate aceste practici au loc în cadrul familiei de ţigani carturari, pentru că ei sunt cei care au păstrat şi 
transmis mai departe obiceiurile specifice acestei comunităţi, chiar dacă la sfârşit de secol XIX, aceştia sunt într-un 
număr redus. 

Ţiganii stabili au adoptat modul de viaţă şi obiceiurile din cadrul comunităţii trnde trăiesc şi astfel, cunoscând 
specificul comtrnităţii, pot fi cunoscute obiceiurile şi tradiţiile acestei categorii de ţigani. 

"În unele sate ţiganii ajung la un grad de consideraţia destul de mare pentru ca românii să se înrudească 
cu ei. Atunci aceşti parveniti sunt atât de mândri de noua lor posiţiune socială, atât de mândri că în fine nu 
mai sunt dispreţrliţi şi batjocoriţi, încât îşi rlită de originea lor"75

• Acestea fiind spuse, se poate preciza că ţiganii 
stabili au adoptat modul de viaţă al comunităţii, iar sfera de interes pentru noi vor rămâne în continuare ţiganii 
carturari pentru că ei sunt cei care au conservat cultura şi tradiţiile ţigăneşti. 

Cortul: spaţiu al convieţuirii şi al educaţiei. Ţiganii carturari sau ţiganii nomazi, după cum însuşi le 
spune şi numele sunt cei care "colindă" ţara, aşezându-se la "marginea unui sat sau pe vre o pajişte, unde îşi 
întind corturile lor peticite.( .. .) Le plac de minune a trăi sub arşiţa soarelui, dar nici gerul nu le inspiră mare 
temere: iarna trăiesc în acel aş corturi deprinşi a suferi cele mai estreme in tem perii. De mici îşi fac o educaţie de 
acest fel şi nu arareor vezi pe mi cu ţii < dănciuci> goi şi desculţi prin zăpadă, cerşind la trecători"76 • 

În conturarea şi formarea personalităţii copiilor este important rolul habitatul, spaţiul în mijlocul căruia 
aceştia trăiesc, pentru că în acest cadru ei cresc şi se formează ca individualităţi distincte şi implicit continua tari 
ai obiceiurilor şi culturii ţigăneşti. 

Ţiganii carturari trăiesc în corturi care erau formate din şase lemne înfipte oblic în pământ, încrucişate şi 
legate la capăt cu o funie de tei. Peste acestea se întinde o pânză groasă de cânepă "vre-rw ţol de cal sau vre-o 
velinţă sau covor. Dacă acum mai adăugăm câte-va ţole infecte, o doniţă, o căldare, o olă, o albie, câte-Fa linguri 
de lemn, două sau trei păsări furate, un porc, o căruţă cu doiu sau patru cai sau măgari"77 • Chiar dacă sursa pe 
care am folosit-o aparţine spaţiului extracarpatic, ea ne oferă informaţii preţioase pentru reliefarea habitatului 
în care convieţuiesc ţiganii carturari. Să nu uităm că ţiganii nomazi indiferent unde se află, pe o parte sau alta 
a versanţilor, aveau acelaşi mod de trăi sau cel puţin asemănător. 

Părăsirea locului în care au convieţuit, se face în scurt timp, " în zece minute corturile sunt desprinse, 
ghem uite în cămţe, d'asupra lor se aşeză femeile şi copiii( ... ); iar bărbaţii împing de la cămţă ( ... )răsună aerul 
de larmă, momentul în urmă rămâne locul pustiu, lipsit de iarbă şi plin de necurăţenif8 • 

Chiar dacă cortul şi îmbrăcămintea corturarilor par a fi sărăcăcioase, aceasta poate fi doar o aparenţă. În 
realitate toate "famiile şi sălaşele au averile lor proprii, chiar fomte bogate79

• Avuţia corturarilor ardeleni este 

n Heinrich Von Wlislocki, Despre poporul ... p. 64. 
74 Ibidem, p. 68. 
7r. 7Yganii cu locuinte statornice în Transilvania, În: "Albina Carpalilor", nr. 28, Sibiu, 1878, pp. 329-330. 
7u Tiganii, În: "Poporul", nr. 49, 26 noiembrie (9 decembrie) 1900, Budapesta, p. 775. 
77 Zanfireacu N. 1., op.cit., p.592. 
7
" Ibidem. 

7
" Ibidem. 
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prezentată şi de Ion Agârbiceanu în Faraonii, în care el relatează o întâmplare cu ţigani carturari, aşa cum a fost 
ea receptată în copilăria sa, "carturarii de acum păreau a fi dintr-un neam mai ales"80

• 

Educatia copiilor se face de timpuriu. Nu este vorba despre o instruire făcută în urma frecventării unei şcoli; 
prin educatie în cazul tiganilor intelegem transmiterea de la părinti la descendenti a credintelor şi obiceiurilor 
lor, pe care copiii le vor deprinde în urma participării la aceste actiuni. 

Conform credintei tiganilor există femei, sau câteodată bărbaţi, care posedă puteri şi aptitudini 
supranaturale, pe care fie le-au deprins, fie le-au moştenit. De exemplu cele mai multe vrăjitoare au fost iniţiate 
de mamele lor "încă din fragedă copilăriei în arta lecuirii şi a farmecelor''~~ 1 • 

Băieţii au obligaţia de a-şi ajuta tatăl în meseria sa, iar fetele învaţă şi practică îndeletnicirile gospodăreşti 
de la vârste fragede, pentru a deveni viitoare nurori bune112

• 

La fel ca şi alţi copiii, cei de ţigani iubesc jocurile şi astfel prin firea lor inventivă şi petrecăreată au o serie de 
jocuri, care au fost adunate şi prezentate de către Heinrich von Wlislocki în cartea sa ,,Despre poporul nomad al 
rromilor". Aceste jocuri nu sunt numai pentru copiii, ele fiind preferate şi de către adulţi, împărţindu-le în mai multe 
categorii: jocurile de dans, jocurile cu mingea, jocurile de-a prinselea, jocuri de dare la semn şi jocuri de noroc63

• 

Învăţăturile acestui popor nomad sunt surprinse şi transmise noii generatii şi prin numeroasele proverbe, 
care le sunt caracteristice. Proverbele prin natura lor au o tentă umoristică, ele fiind rezultatul trăirilor şi 
experienţelor acumulate. Ele au fost inserate în rubricile ziarelor, servind drept învătătură şi pentru alte etnii, 
neamuri, nu numai pentru cel ţigănesc. Redau doar câteva dintre ele cu specificaţia că ele se găsesc într-un 
număr foarte mare: "Burta gala nu vre se joce, cea plină nu pote, Prietenii seracului suntu bâta şi traista cea 
gola"84 sau" Pe cine vre Dumnezeu se bată, îi dă trei muieri în noue ani, Tate drumurile ducu spre gropa''~~5 • 

Copiii sunt consideraţi egali adulţilor, ei fiind expuşi încă de la început unor stimuli prin care se educă 
puterea lor de apărare, forţa morală şi rezistenţa la frustrare66

• 

De obicei copiii moştenesc şi duc mai departe meseriile părinţilor lor. Una dintre cele mai frecvente surse 
de câştig este muzica. Aceasta este o sursă de câştig mai ales pentru tiganii aşezati, fiind cei care o practică 
inzestrati cu un auz muzical fin. Dar muzica nu este specifică doar ţiganilor stabili. Ţiganii nu cunosc nici 
măcar notele dar instinctul lor muzical suplineşte totul. Uimirea intervine când copiilor "li se pune o vioară în 
mână; în scut timp ajung să îşi secundeze taţii"87 • 

Aptitudinea lor înnăscută pentru muzică, face ca ei să fie apreciaţi chiar, dacă "nu o scir1, precrmw nici 
notele( .. .), din audu şi prin eserciţiu au devenitu atâtu de pricepuţi în mtea lam încâtu adi srmtr1 admiraţi chiar 
de musicanţi specialişti"88 • Putem spune că vioara reprezintă pentru ei "o soţă nedespărţită fără de care nu pot 
trăi ( .. .). Tata mândri a lor stă în acest minunat instrument, care este titlul lor de nobleţe"89 • 

Analiza structurilor sociale în cadrul comunităţii de rromi s-a făcut pe ţiganii monazi sau semisedentarizaţi, 
care mai păstrează din organizarea şi traditiile lor specifice. Există şi în acest caz o ierarhie a "puterii", sesizabilă 
de la membrii celei mai mici celule- familia, până la voievod. 

Chiar dacă rromi stabili au adoptat limba şi modul de viaţă a celor din cadrul căruia trăiesc, asimilarea nu 
s-a făcut total, existând o serie de tradiţii şi obiceiuri care s-au păstrat de-a lungul timpului, unele dintre ele 
regăsindu-se şi astăzi în comunităţile de rromi. 

Cei care au conservat foarte bine aceste structuri care vin din sfera tradiţionalui sunt ţiganii nomazi 
şi ţiganii semisedentarizaţi, pentru că ei trăind în afara comunităţii, au reuşit să păstreze aceste obiceiuri 
caracteristice etniei lor. 

Doar cunoaşterea istoriei rromilor şi a tradiţiilor lor pot contribui la eliminarea prejudecăţilor, care din păcate 
persistă până în zilele noastre, pot duce la integrarea şi asimilarea lor în societate, cu şanse egale pentru toţi. 

"" Ion Agârbiceanu, Faraonii, Editura Minerva, Bucureşti, 2000, p. 2. 
" 1 lieinrich Von Wlislocki, Despre poporul ... p. 151. 
"

2 Delia Grigore, op.cit., p. 140. 
"" Heinrich Von Wlislocki, Despre poporul ... , pp. 95-101. 
" 4 Gazeta Trcmsilvunici,Braşov, nr. 150, duminică 7 (19) iulie, 1891, p. fi. 
"' Idem, nr. 161. sâmbătă, duminecă 20 iulie (1 august), 1891, p. 6. 
"

0 Delia Grigore, op.cit., p. 126. 
"

7 Heinrich Von Wlislocki, Despre poporul ... p. 148. 
"" Ioan Pop Reteganul, '[îganii, Tipografia Seminarului gr.-cat., Blasiu, 1886, p. 19. 
"

9 Tiganii cu locuinte statornice în Tmnsilvania, În: "Albina Carpa~ilor", nr. 28, Sibiu, 1878, p. 330. 
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